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Trdelník z „čiernej 
kuchyne“ je v poriadku

V posledných týždňoch sa 
v  médiách objavili infor-

mácie o  tom, že v  Skalickom 
trdelníku boli objavené nepo-
volené zložky. Na  základe tejto 
skutočnosti bola zaslaná žia-
dosť o preverenie a potvrdenie 
platnosti certifikátu chránené 
zemepisné označenie pre  Ska-
lický trdelník - výrobok Správy 
mestského majetku. Zo  Štát-
nej veterinárnej a  potravinovej 
správy Slovenskej republiky 
prišlo potvrdenie o  zhode, 
o  tom, že náš mestský trdelník, 
ktorý vyrába Správa mestského 
majetku, spĺňa požadovanú his-
torickú receptúru a  že je úplne 
v poriadku. 

Pripomeňme, že na  základe 
vykonanej kontroly pred kon-

com minulého roka sa v  zlo-
žení skalického trdelníku (bez 
informácie, o  ktorého certifi-
kovaného výrobcu išlo) našli 
nepovolené látky. Konkrétne 
vo  svojej správe Štátna veteri-
nárna a  potravinová správa SR 
uviedla: „v zložení sú uvedené 
nepovolené zložky margarín 
stolný a emulgátory E471, E322, 
E330, E300, E341, prítomnosť 
farbiva Chinolínova žltá E 104, 
neuvedenie osobitného rastlin-
ného pôvodu pri  zložke "rast-
linné oleje" a  nerozpísanie zlo-
ženej zložky "margarín".

V prípade, že získame infor-
mácie o konkrétnom výrobcovi, 
ktorého trdelník neprešiel kont-
rolou, budeme vás o tom infor-
movať.

Skalica chce obnoviť 
vinohrady, požiada 
o dotáciu

Len pred pár týždňami ministerka pôdohospodárstva Gabriela 
Matečná odovzdala predsedovi občianskeho združenia Vínna 

cesta Záhorie Certifikát Chránené označenie pôvodu v  Európskej 
únii (EÚ) za  Skalický rubín. Zastupiteľstvo mesta Skalica schvá-
lilo zámer na  obnovu vinohradov. Aj týmto krokom chce prispieť 
k zachovaniu vinohradníckej tradície v regióne. 

Zámerom mesta je vysadiť 22 hektárov nových viníc. „Chceme 
vytvoriť podmienky skalickým vinárom, aby dokázali pokryť potreby 
a výraznejšie sa presadili na slovenskom, ale aj medzinárodnom trhu,“ 
hovorí viceprimátor Skalice Milan Roman. Podľa neho odhadovaná 
investícia dosahuje približne 600 tisíc eur. „Budovanie vinohradov 
je dôležité pre  zachovanie charakteru vinohradníckeho mesta, no 
bez dotácie je to veľmi náročné,“ vysvetľuje viceprimátor. 

V aktuálnom programovacom období 2013 – 2020 poskytuje EÚ 
prostredníctvom Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 
SR dotácie na  Organizáciu s  trhom vína. Mesto túto možnosť 
 využije, pretože dotáciou je možné pokryť náklady na výsadbu až 
do výšky 100%. „Aj v súvislosti s udelením ochrannej známky Ska-
lický rubín evidujeme zvýšený záujem o vína z nášho regiónu. Je to 
dobrá príležitosť na zviditeľnenie sa a zároveň na rozvoj, a aj preto 
sme sa rozhodli, že sa jej chytíme,“ dodáva Milan Roman. V prípade, 
že bude žiadosť o  dotáciu schválená, s  obnovou vinohradu by sa 
malo začať v priebehu budúceho roka.

Z rovnakého dotačného titulu došlo v roku 2006 k reštruktura-
lizácii vinohradov v Novosadoch horných na ploche 11,6 hektára, 
kde bolo vysadených 58 000 koreňov viniča.
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Z rokovania mestského 
zastupiteľstva

Najlepším športovcom Radoslav Petrovič

Ocenenie sociálnych 
pracovníkov

14. marca sa stretli poslanci Mestského zastupiteľstva Ska-
lica na ďalšom rokovaní. V úvode sľub poslanca zložil nový 

člen poslaneckého zboru Roman Špaček. Nahradil Petra Hertla, 
ktorý sa svojho poslaneckého mandátu vzdal. Poslanci sa zaoberali 
Hodnotiacou správou Mestskej polície Skalica a Správou o bezpeč-
nostnej situácii v meste Skalica za rok 2017, Správou o zabezpečení 
CO obyvateľstva, krízového riadenia a  ochrany pri  priemyselných 
haváriách v meste Skalica, Správou hlavného kontrolóra o výsled-
koch kontrol za obdobie od 1.10.2017 do 31.12.2017 a od 1.1.2018 
do 28.2.2018. Predstavený a schválený bol zámer predloženia žia-
dosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku s názvom 
Osvetlenie pre  chodcov. Väčšia diskusia bola k  zámeru výsadby 
vinohradov, ktorý bol schválený (viac o  ňom na  titulnej strane). 
Schválené boli dva návrhy VZN mesta Skalica: č. 1/2018 o úhradách 
za poskytovanie sociálnych služieb v rozpočtovej organizácii Zaria-
denie pre seniorov Skalica a č. 2/2018 o úhradách za poskytovanie 
sociálnych služieb v  rozpočtovej organizácii Jesénia Skalica zaria-
denie pre seniorov Skalica. Najväčšia diskusia bola o návrhu zmien 
a doplnkov č. 1/2018 Územného plánu mesta Skalica. Veľkou väč-
šinou hlasov bol návrh prijatý. Tradičným bodom rokovania bolo 
schvaľovanie zmluvných prevodov nehnuteľností. Najbližšie sa 
poslanci stretnú 25. apríla.

Dom kultúry bol 13. 
marca dejiskom tradič-

ného podujatia - oceňovania 
pracovníkov v  sociálnej oblasti, 
ktoré sa každoročne pripravuje 
pri  príležitosti Svetového dňa 
sociálnej práce. Pozvaných hostí 
vítali viceprimátor Milan Roman 
a predseda komisie pre sociálne 
veci, zdravotníctvo a  bývanie 
Alexander Tóth. Primátor Ľudo-
vít Barát v  príhovore vysoko 
ocenil často nezištnú a neohod-
notenú prácu ľudí v  sociálnej 

sfére. Do pamätnej knihy mesta 
Skalica sa zapísali a  z rúk pri-
mátora ocenenie prevzali Iveta 
Jureňová z  Detského domova 
Skalica, Helena Jánošíková 
z  Domova sociálnych  služieb 
– zeleného domu Skalica, 
Ivana Malecová zo  Zariadenia 
pre  seniorov Skalica a  Ľubomír 
Jurkovič z  Jesénie, Zariadenia 
pre  seniorov Skalica. V  kultúr-
nom programe sa predstavili 
žiačky a  učiteľ Miroslav Buzrla 
zo ZUŠ J. Blaha v Skalici.

POZÝVAME VÁS na pietny akt kladenia vencov, ktorý 
sa uskutoční 11. apríla o 11. hodine v Parku oslobo-
denia pred ZŠ Mallého. Pripomenieme si 73. výročie 
oslobodenia mesta Skalica Sovietskou armádou.

28. marca sa uskutočnilo tradičné 
vyhlásenie najlepších športovcov 

a športových kolektívov Skalice za rok 2017. 
Primátor Ľudovít Barát, viceprimátor Milan 
Roman a predsedníčka komisie pre vzdelá-
vanie, mládež a šport Jana Rekošová odo-
vzdali ocenenia týmto športovcom: mládež 
jednotlivci – atlétka Natália Váleková, fut-
balista Jakub Ondriš, motocyklový pretekár 
a hokejista Michal Búlik, baseballista Maxim 
Samson, atlétka Lenka Palanská, dospelí 
jednotlivci – hokejbalista Radoslav Petro-
vič, futbalista Pavol Majerník, atlét Milan 

Rízek, mládež kolektívy – MFK Skalica U15, 
Atletika – ŠK Skalica, mladšie žiačky teniso-
vého klubu TK 77, dospelí kolektívy – HK 
Skalica, seniori MFK Skalica. Zároveň boli 
odovzdané ceny komisie pre  vzdelávanie, 
mládež a šport za športovú činnosť kraso-
korčuliarkam Nelly Jankovičovej a Lilly Jan-
kovičovej a  parkúrovej pretekárke Nicole 
Kazinotovej. A  napokon bol vyhlásený 
absolútny Športovec roka – hokejbalista 
Radoslav Petrovič. V  kultúrnom programe 
sa predstavili žiačky Základnej umeleckej 
školy dr. Janka Blaha v Skalici.
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Zdroj vedomostí, umeleckých zážit-
kov i  nekonečnej fantázie. Aj takýto 

poklad nájdeme v  literatúre, ktorá je aktu-
álne jednou z hlavných tém, pretože marec 
je už tradične mesiacom zasväteným kni-
hám. Každoročne v  marci sa organizujú 
rôzne podujatia, ktorých cieľom je zvýšiť 
čitateľskú gramotnosť žiakov a prehĺbiť ich 
záujem o knihy. Jedno takéto podujatie zor-
ganizovala i ZŠ Strážnická.

V piatok 23. marca 2018 zažili žiaci 
 zaujímavé literárne dopoludnie. Na  pôde 
školy privítali desiatku spisovateľov, foto-
grafa, dvoch ilustrátorov a  zástupcov 
vydavateľstva Perfekt. Žiaci I. aj II. stupňa, 
 počnúc prípravným ročníkom až po najstar-
ších deviatakov, mali tak jedinečnú možnosť 
osobne sa stretnúť a porozprávať s význam-

nými slovenskými spisovateľmi a  ilustrá-
tormi. Svojou návštevou školu poctili spiso-
vateľky Marta Šurinová, Maja Kadlečíková, 
Alica Kulihová, Renáta Matúšková, Beata 
Panáková, spisovatelia Ladislav Švihran, 
Michal Habaj, Štefan Nižňanský, Ivan Szabó, 
Ivan Mrva, fotograf Vlado Fecko a ilustrátori 
Miro Regitko a Juraj Martiška.

Po úvodnom zvítaní sa s pedagógmi sa 
spisovatelia presunuli do  tried, v  ktorých 
prebehli besedy so  žiakmi. V  rámci besied 
jednotliví autori predstavili svoje aktu-
álne knižné novinky. Počas dopoludnia sa 
tak žiaci oboznámili s  ich najnovšou tvor-
bou, ale dozvedeli sa aj mnohé zaujíma-
vosti, ktoré sú spojené s  prácou a  životom 
majstrov pera. Zaujímavé boli aj besedy 
s  ilustrátormi, ktorí deťom porozprávali 

o  tom, ako vznikajú knihy, koľko práce je 
potrebnej, aby sa čitateľovi do  rúk dostalo 
hotové dielo ozdobené krásnymi obráz-
kami, ktoré vhodne dopĺňajú text. Ilustrátor 
Miro Regitko stihol dokonca počas besedy 
nakresliť deťom obraz, ktorý isto dostane 
čestné miesto v triede.

Na záver prebehla v  priestoroch zbo-
rovne školy autogramiáda, počas ktorej 
si žiaci mali možnosť zakúpiť knihy, o  kto-
rých na  besedách diskutovali. Záujem bol 
obrovský, veď mať knihu s  originálnym 
venovaním, kresbou a podpisom sa len tak 
často nestáva. A tak sa nielen knižky, ale aj 
literárne denníky a  pamätníčky plnili pod-
pismi a  kresbičkami, ktoré deťom zostanú 
ako pamiatka a spomienka na toto milé lite-
rárne podujatie.

Literárne dopoludnie na ZŠ Strážnická

Žiaci a  pedagógovia Základnej umeleckej školy dr. Janka 
Blaha v Skalici sa v uplynulých dňoch zúčastnili niekoľkých 

podujatí. Niekde „iba“ vystupovali, inde súťažili.
Taxisáci súťažili v Zlíne a mimoriadne sa im darilo. Na Moravu pri-

viezli 15 choreografií a bodovali vo všetkých! Získali štyri prvé, štyri 
druhé, štyri tretie a dve štvrté miesta. S choreografiou Bollywood 
(orient&bollywood juniory) boli dievčatá po  prvýkrát na  súťaži 
a  napriek obrovskej konkurencii získali tretie miesto. Ako sme sa 
dozvedeli, konkurencia na súťaži bola veľká a všetci si to v úžasnej 
atmosfére užili.

Členovia detského folklórneho súboru Skaličánek sa 20. marca 
zúčastnili regionálnej súťažnej prehliadky detských folklórnych 
súborov, ľudových hudieb, speváckych skupín a sólistov v Gbeloch. 
Spevácka skupina - staršie žiačky získala zlaté pásmo s postupom 
na krajskú súťaž a spevácka skupina - mladšie žiačky zlaté pásmo 
bez postupu.

ZUŠkári reprezentovali Súťažili aj sólisti: Zuzana Kopáčová - zlaté pásmo, postup na kraj, 
Ester Danihelová - zlaté pásmo, bez  postupu, Zuzana Poláková - 
strieborné pásmo, Anabel Turkovičová - strieborné pásmo, Jasmína 
Zdražilová - strieborné pásmo.

Spevácke duo Zuzana Kopáčová a Ester Danihelová získalo bron-
zové pásmo. Ľudová hudba ZUŠ dr. Janka Blaha získalo zlaté pásmo 
a postup na kraj

Každoročne sa žiaci literárno-dramatického odboru ZUŠ Dr. 
Janka Blaha zúčastňujú divadelnej postupovej súťaže Senické 
zrkadielko Anky Gamanovej v Senici. V  rámci skupín sa 27. marca 
predstavili s  tromi divadelnými spracovaniami rozprávok. Mladšia 
skupina STUDNIČKY si zahrala rozprávku podľa Branislava Jobusa 
Žubrienky – Inštalatérky a získali bronzové pásmo a cenu za spon-
tanoitu prejavu a  scénický nápad. Staršia skupina žiakov STUD-
NIČKY si vybrali predlohu Sary Pennypackerovej Lišiak Pax a získali 
v striebornom pásme 2. miesto. Žiaci skupiny STUDŇA sa predsta-
vili so spracovaním predlohy Davida Almonda Nebeské oči a získali 
1. miesto v striebornom pásme a tým aj postup do krajského kola, 
ktoré sa uskutoční 17. apríla v Senici.
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Na základe dlhodobého sledovania dopravnej situácie a  na 
základe rozhodnutia Okresného riaditeľstva Policajného 

zboru SR, Okresného dopravného inšpektorátu v  Senici, mesto 
Skalica pristupuje k  úprave prejazdnosti niektorých komunikácií 
v centre a rozšírenom centre mesta Skalica. V druhej polovici apríla 
sa začne s  osádzaním dopravného označenia, ktoré „zjednosmer-
nia“ niektoré ulice. K  jestvujúcim jednosmerkám pribudnú nové 
na uliciach Komenského, Madvova, Blahova a Sasinkova. Jedná sa 
o  komunikácie, ktoré sú mimoriadne úzke, nevyhovujú prejazd-
nosti pri  mimoriadne zhustenej doprave najmä kvôli permanent-
nému, často obojstrannému parkovaniu.

Pribudnú jednosmerky

Zápis detí do 1. ročníka ZŠ sa vzťahuje na všetky deti narodené 
od 1.9. 2011 do 31.8. 2012. Harmonogram zápisu detí od 1. 

ročníka ZŠ pre školský rok 2018/2019:
ZŠ Strážnická Skalica, 
ZŠ Vajanského Skalica 
piatok 13.4.2018 v čase 
14.00 - 18.00
sobota 14.4.2018 v čase 
08.00 - 12.00

Členenie mesta do 
obvodov škôl podľa ulíc 
nájdete na webe mesta 
Skalica.

14. marca sa konala v koncertnej sieni františkánskeho kláštora v 
Skalici prehliadka detského prednesu poézie a prózy pod názvom 
Hrkálka. Do 15. ročníka prehliadky sa zapojilo 20 MŠ z nášho okresu 
a obec Smolinské. Hrkálku otvoril viceprimátor Milan Roman krát-
kym príhovorom a deti z MŠ Skalica, pracoviska Hviezdoslavova 

tanečným vystúpením „Luskáčik“. Keďže je marec mesiacom knihy, 
tak sa aspoň symbolicky aj koncertná sieň zmenila na „kráľovstvo 
kníh“. Všetci malí recitátori dokázali obecenstvo preniesť do krajiny 
fantázie a vyčarovať úsmevy na tvárach. Deti svoje milé vystúpe-
nia dopĺňali rekvizitami a dramatizáciou. Boli odmenené potles-
kom svojich kamarátov, pani učiteliek, rodičov i hostí. Samozrejme 
nechýbal ani darček na pamiatku. Jednotlivé vystúpenia uvádzala 
veršíkmi pani učiteľka Eva Múčková z MŠ Skalica, ktorá spolu so 
svojimi kolegyňami Petronelou Bradáčovou a Vierou Klimentovou 
prehliadku usporiadali.

Pätnásta Hrkálka

Zápis detí 
do 1. ročníka ZŠ 

Jozef Miloslav Hurban bol významnou 
osobnosťou našich dejín. Bol prvý 

predseda Slovenskej národnej rady, sloven-
ský spisovateľ, novinár, politik a organizátor 
kultúrneho života slovenského národného 
hnutia, evanjelický kňaz a vedúca osobnosť 
slovenského povstania. Od  roku 1843 až 
do svojej smrti pôsobil v Hlbokom.

Každoročne na  jar sa stretávajú recitá-
tori nášho regiónu na súťažiach, ktoré nesú 
jeho meno. 1. marca sa v kine uskutočnil už 
50. ročník obvodného kola súťaže v  ume-
leckom prednese poézie a prózy Hurbanov 
pamätník. Zúčastnili sa ho víťazi školských 
kôl zo  Skalice, Radošoviec, Vrádišťa, Petro-

vej Vsi a Prietržky.
Súťažilo sa v troch vekových 

kategóriách a spomedzi 30-tich 
recitátorov porota vybrala 
6-tich, ktorí budú náš obvod 
reprezentovať na  okresnej 
súťaži, ktorá sa uskutoční 6. 
apríla v Hlbokom.

Do okresného kola Hurbano-
vho pamätníka postúpili: z prvej 
kategórie Alexandra Mlčochová 
z Radošoviec a Mária Gregušová 
zo Skalice, z druhej Simona Cyn-
thia Levočová zo  Skalice a  Martin Kočárik 
z Radošoviec a tretiu kategóriu budú zastu-

Päťdesiaty Hurbanov pamätník

povať Pavlína Barbaričová a Kristína Kudlá-
čová, obidve zo Skalice.
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KRÁTKE SPRÁVY

Personálne zmeny na radnici
V uplynulých dňoch z postu prednostu Mestského úradu Ska-

lica primátor mesta Ľudovít Barát odvolal Antona Bobríka, ktorý na 
úrade pôsobil od roku 2003. Vedením úradu bola poverená Terézia 
Lang, vedúca oddelenia školstva a športu MsÚ Skalica.

Diskutovalo sa o extrémizme a totalitách
Občianska iniciatíva Zabudnuté Slovensko „Otvorene o  extré-

mizme a totalitách fašizmu a komunizmu“ sa predstavila v Skalici. 
Bolo to 17. posedenie naprieč Slovenskom. Na  Záhorí stretnutie 
začalo doobeda so žiakmi štyroch skalických škôl. Následne pre-
behla diskusia a  premietal sa film s  tematikou holokaustu. Pod-
večer bol zraz s návštevníkmi podujatia zo Skalice a okolia. Celú 
diskusiu viedol historik Pamäti národa Patrik Dubovský. Hosťami 
boli aj Eva Mosnáková, žena ktorá prežila holokaust, farár z Ruso-
viec Július Prachár a  študent senického gymnázia Marek Mach. 
Hudobne sprevádzal pesničkár Miloš Janoušek. Zástupcom 
 iniciatívy a jedným z organizátorov bol občiansky aktivista Michal 
Karako. 

Mestský karneval
Po zrušení pôvodného termínu konania mestského karnevalu 

kvôli chrípkovej epidémii sa v náhradnom termíne 10. marca usku-
točnil. V Dome kultúry bol pre deti pripravený program, pri ktorom 
strávili príjemné popoludnie v maskách.

Zmena „logistiky“ úradu
Na mestskom úrade v  Skalici prišlo k  zmene, resp. návratu 

k osvedčenému. Matrika a pokladňa, ktoré občania najviac navšte-
vujú, sú opäť na jednom mieste hneď pri vchode do radnice . Podľa 
viceprimátora Skalice Milana Romana chce úrad postupne zavádzať 
kroky, ktoré povedú k zlepšovaniu služieb pre občanov. „Pokladnica, 
ktorá slúži na úhradu všetkých správnych poplatkov bola nezmyselne 
umiestnená na  druhom konci radnice. Často sa stávalo, že občania, 
ktorí napríklad vybavovali svoje žiadosti či iné úkony spojené s trvalým 
pobytom alebo ohlasovňou pobytu či rodným listom, museli doslova 
behať po úrade,“ vysvetľuje Milan Roman. Milan Roman si myslí, že 
v budúcnosti by bolo vhodné zriadiť aj kanceláriu prvého kontaktu, 
kde by Skaličania mohli vybaviť všetko, čo potrebujú na  jednom 
mieste. „Skúsenosti ostatných samospráv sú pozitívne, mnoho otázok 
či problémov by sme mohli vyriešiť už pri prvej návšteve úradu,“ hovorí 
Milan Roman.

Via Humana a jej STORY TIME
Súkromná stredná odborná škola Via Humana v Skalici sa aj 

tento rok zapojila do súťaže v cudzích jazykoch s názvom Jazy-
kový kvet. 2. marca sa divadelníci z Via Humana vydali ukázať svoje 
umenie do Trnavy. Každý rok sa snažia študenti zaujať odbornú 
porotu divadelným predstavením v anglickom jazyku pod režisér-
skym vedením Jany Obuchovej. Tento rok si šiesti študenti nacvičili 
vtipnú scénku o osudoch jedného kráľovstva s názvom STORY TIME, 
s ktorou postúpili do finále, ktoré sa bude konať v apríli tohto roku. 
V hlavných úlohách hry sa predstavili: Jaroslav Beneš, Michal Nejed-
lík, Samuel Hrnčirík, Veronika Ružičková, Milena Lyzan a Veronika 
Hyžová.

Mgr. Jana Obuchová

Zhromaždenia aj v Skalici
Podobne ako v mnohých mestách nielen na Slovensku si aj desi-

atky obyvateľov nášho mesta 2. marca prišli na námestie uctiť pami-
atku na zavraždeného novinára Jána Kuciaka a jeho priateľky Martiny 
Kušnírovej. Spomienkového podujatia sa zúčastnil aj viceprimátor 
Skalice Milan Roman. K iniciatíve Za slušné Slovensko sa pripojila aj 
Skalica. Po dva marcové piatky sa na námestí zhromaždili desiatky 
ľudí, ktorí s transparentmi či bez nich prišli podporiť občiansku inicia-
tívu, ktorá rôznymi formami vyjadruje nespokojnosť s aktuálnou poli-
tickou a spoločenskou situáciou v našej krajine. Podujatia sa uskutoč-
nili pokojnou formou bez akýchkoľvek incidentov.

Posudzovali sa projekty
27. marca sa stretli členovia komisie pre kultúru, cestovný ruch, 

miestne tradície a družobné styky. Hlavným bodom ich rokovania 
bolo posúdenie predložených projektov občanov a  organizácií 
v rámci podpory Neinvestičného fondu mesta Skalica. Tentoraz to 
bol mimoriadny počet 16 projektov, z  ktorých však bolo pre  for-
málne nedostatky sedem vyradených. Ostatným deviatim členovia 
komisie pridelili takmer 5 tisíc eur v rámci podpory drobných kul-
túrnych aktivít. O tom, či budú prijaté projekty podporené sa roz-
hodne na najbližšom rokovaní mestského zastupiteľstva.

Mestská polícia Skalica aj v roku 2018 pokračuje vo svojej pre-
ventívnej činnosti zameranej na  školákov prvého stupňa. 

5. marca policajti navštívili Centrum voľného času Skalica, kde pri-
pravili pre  18 detí prednášku spojenú s  prezentáciou pod  názvom 
„Dopravná výchova“. Cieľom stretnutia bolo zopakovanie pravidiel 
cestnej premávky a  vysvetlenie pravidiel bezpečného správania sa 
detí na cestách. Policajti deťom vysvetlili význam niektorých základ-
ných dopravných značiek, s ktorými sa denne stretávajú ako chodci 
a  cyklisti. Tiež si zopakovali pravidlá bezpečnej jazdy na  bicykloch, 
vybavenie bicyklov a  základné pravidlá bezpečného správania sa 
chodcov. Policajti MsP rozdali školákom „blikačky“, ktoré môžu použiť 
na svoje bicykle, čím zvýšia svoju bezpečnosť pri jazde. Deťom z CVČ 
tiež podarovali novú futbalovú loptu. Npor. Slaninová sa s  deťmi 
dohodla, že namaľujú to, čo si z  prezentácie zapamätali. Na  druhý 
deň navštívila deti znova. Kresby si prezrela a spolu s deťmi si o nich 
pohovorili. Školákov za  ich tvorbu odmenila pochvalou a  sladkou 
lízankou. Príslušníci MsP veria, že každá jedna beseda či prednáška 
pomôže zvýšiť bezpečnosť našich detí na cestách.

Dopravná výchova MsP
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Pred mesiacom sme vás informovali o tom, aké projekty boli 
realizované v roku 2017. Tiež o dvoch projektoch, ktoré boli 

schválené v  tomto roku. Tentoraz si predstavíme projekty, ktoré 
mesto Skalica podalo a aktuálne sú v rôznom štádiu posudzovania.

Zvýšenie kvality infraštruktúry vzdelávania
v Skalici - ZŠ Strážnická 1

celkové náklady: 182 627,- EUR, žiadaná dotácia: 167 083,- EUR 
(Integrovaný regionálny operačný program)

Hlavným cieľom projektu je zvýšenie kvality infraštruktúry 
vzdelávania v  Základnej škole Strážnická 1 Skalica, prostredníc-
tvom modernizácie odborných prírodovedeckých učební fyziky 
a  chémie, vrátane ich vybavenia novými modernými učebnými 
pomôckami a  didaktickou technikou, zmodernizovaním súčasnej 
polytechnickej učebne zakúpením nábytku, vybavenia a pomôcok, 
zmodernizovaním súčasnej počítačovej učebne a vytvorením novej 
modernej IKT učebne, vrátane jej kompletného vybavenia. Ďalším 
cieľom je modernizácia súčasnej žiackej knižnice, vytvorenie novej 
knižnice a zároveň čitárne s novým knižničným fondom, zlepšenie 
technického vybavenia zavedením elektronizácie a  internetizácie 
žiackej knižnice, ale aj nákupom elektronických médií k interaktív-
nym tabuliam.

Základná škola Mallého 2 Skalica - strešná krytina II.
celkové náklady: 138 379,- EUR, žiadaná dotácia: 138 379,- EUR 

(Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR)
Tento projekt je zameraný na riešenie havarijnej situácie strechy 

na hlavnej budove školy ZŠ Mallého, t.z. na celkovú obnovu strechy 
a odstránenie azbestovej krytiny.

Gvadányiho dom - výmena okenných a dverných výplní 
celkové náklady: 35 424,- EUR, žiadaná dotácia: 33 652,- EUR 

(Ministerstvo kultúry SR)
Cieľom projektu je výmena dvoch dverných a  všetkých oken-

ných výplní, ktoré budú realizované ako rekonštrukčná kópia 
jestvujúcich okenných výplní. Okenné aj dverné výplne sú poško-
dené, netesnia a  neizolujú. Výsledkom projektu bude zlepšenie 
tepelnoizolačných a technických vlastností ako aj zlepšenie estetic-
kého vzhľadu objektu.

Modernizácia Mestskej knižnice Skalica 
celkové náklady: do 18 810,- EUR, žiadaná dotácia: 17 869,- EUR 

(Fond na podporu umenia)
Hlavným cieľom projektu je modernizácia vnútorného vybave-

nia detského oddelenia Mestskej knižnice Skalica vrátane výmaľby 
a obnovy podláh.

Projekty v roku 2018 Mestská knižnica Skalica - rekonštrukcia sociálneho zázemia
celkové náklady: 19 780,- EUR, žiadaná dotácia: 15 000,- EUR 

(Ministerstvo financií SR)
Tento projekt je zameraný na: 
- rekonštrukciu sociálnych zariadení na poschodí - mužské a žen-

ské WC vrátane zariaďovacích predmetov a  vnútornej inštalácie 
vody a elektriny,

- sanáciu suterénneho priestoru inštalovaním vetracieho zariadenia,
- výmena elektroinštalácie a svietidiel na chodbe poschodia.

Reštaurovanie Pomníka padlým v 1. sv. vojne
celkové náklady: 8 352,- EUR, žiadaná dotácia: 7 932,- EUR (Mini-

sterstvo kultúry SR)
Zámerom tohto projektu je komplexne zreštaurovať Pomník 

padlým v  1. sv. vojne. Všetky opatrenia v  rámci tohto projektu sú 
navrhnuté s cieľom predísť ohrozeniu, poškodeniu alebo zničeniu 
tohto pomníka. Cieľom projektu je spolu so zlepšením nevyhovujú-
ceho technického stavu prinavrátenie pôvodných estetických kvalít 
tohto sochárskeho diela.

Sanácia mestského opevnenia v Skalici
celkové náklady: 59 547,- EUR, žiadaná dotácia: 56 569,- EUR 

(Ministerstvo kultúry SR)
Mestské opevnenie je v dezolátnom stave. V mnohých úsekoch 

dochádza k  rozpadu a  uvoľňovaniu muriva. V  dôsledku veľkého 
množstva vzniknutých kavern a zvetraného pojiva medzi kameňmi 
je narušená stabilita. Realizáciou projektu dôjde k odstráneniu tohto 
nevyhovujúceho stavu kultúrnej pamiatky. Výsledkom projektu 
bude obnovené a zrekonštruované mestské opevnenie v lokalite - 
areál nemocnice. Prínos projektu spočíva v záchrane významných 
pamiatkových hodnôt, ktoré budú realizáciou projektu zachované 
pre ďalšie generácie. 

Reštaurovanie bočného oltára sv. Anny - 1. etapa
celkové náklady: 16 250,- EUR, žiadaná dotácia: 15 430,- EUR 

(Ministerstvo kultúry SR)
Základným cieľom reštaurovania je prezentácia oltára v pôvod-

nom výraze zachovanom rozsahu, uvedenie oltára do  dobrého 
technického stavu a  jeho prezentácia v  pôvodnom koncepte 
a farebnosti s priznaním sekundárnych zásahov.

Podpora rozvoja športu v Skalici 
celkové náklady: 129 166,- EUR, žiadaná dotácia: 74 345,- EUR 

(Úrad vlády SR)
Projektový zámer spočíva v nasledovných aktivitách:
- rekonštrukcia povrchu multifunkčného ihriska - ZŠ Mallého,
- vybudovanie nového multifunkčného ihriska - ZŠ Strážnická,
- obnova detského ihriska - MŠ Skalica, pracovisko na ul. Clementisa,
- nákup športového vybavenia - ZŠ Mallého, ZŠ Strážnická

Osvetlenie priechodov pre chodcov v meste Skalica 2018
celkové náklady: 24 819,- EUR, žiadaná dotácia: 23 578,- EUR
Hlavným cieľom projektu je zvýšenie bezpečnosti cestnej pre-

mávky v  Skalici s  dôrazom na  bezpečnosť chodcov prostredníc-
tvom vybudovania dodatočného osvetlenia na  6 priechodoch 
pre chodcov na uliciach Železničná a Mallého.

Sanácia a obnova mestského opevnenie v Skalici
celkové náklady: 10 000,- EUR, žiadaná dotácia: 7 000,- EUR 

(Trnavský samosprávny kraj)
Hlavným cieľom projektu je záchrana chátrajúcej kultúrnej 

pamiatky, ktorej pamiatková 
hodnota je v  súčasnosti ohro-
zená. Predmetom predloženej 
žiadosti o  dotáciu je spraco-
vanie projektu (projektovej 
dotácie) sanácie a obnovy časti 
mestského opevnenia v  Skalici 
na uliciach Pplk. Pľjušťa, Pod kal-
váriou, Vally, Za mestskou zďou.
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Keď sa povie marec, veľa ľudí doplní „mesiac knihy“. Asi aj preto 
našu knižnicu navštívi tento mesiac viac záujemcov, ako ino-

kedy. Čiastočne je to aj tým, že sa knižnica zapája do Týždňa sloven-
ských knižníc a vždy týždeň sa odpúšťajú „pokuty“ za upomienky, ale 
sa aj zapisujú úplne noví čitatelia zdarma. Tento rok to bolo v týždni 
od 5. do 9. marca. Býva aj viac podujatí ako po iné mesiace - skoro 
každý deň chodia deti škôlkari, školáci, ale aj starší, dokonca i  naj-
starší čitatelia - seniori. Marec sme odštartovali stretnutím s  deťmi 
z  CVČ zo  Skalice. Porozprávali sme si o  výročiach, ktoré nás v  roku 
2018 čakajú - o ukončení 1. svetovej vojny, Dočasnej vláde v Skalici 
a o osobnostiach mesta ... všetko s ukážkou kníh na dané témy, s číta-
ním v knihách, ale tiež vo výtvarnom prejave detí.

V podobnom duchu sa niesla návšteva detí zo Špeciálnej základ-
nej školy Skalica. Deti si pozerali knihy cez tému Deň-noc, teda, ...čo 
robím cez deň a prečo sa bojím v noci. Ďalší detskí návštevníci – dru-
háci sa zoznámili s tým, ako a kde vzniká kniha a ako kniha vyzerá.

Príjemným podujatím bola návšteva zariadenia Jesénia. Keďže 
starší ľudia už majú problém prísť do knižnice, príde každý rok kniž-
nica za nimi. A opäť tu rezonovala téma 1. svetovej vojny a príchodu 
Dočasnej vlády v  Skalici, ale aj čo je nové v  regionálnej literatúre. 
O tom všetkom bola beseda s obyvateľmi Jesénie. Veľa kníh a veľa 
spomienok, to je stručná charakteristika tohto pekného dopoludnia.

Marec - mesiac knihy

Rekonštrukcia MŠ Skalica Dr. Clementisa 
Zlepšenie energetických vlastností

celkové náklady: 135 606,- EUR, žiadaná dotácia: 128 826,- EUR 
(Environmentálny fond)

Hlavným cieľom predloženej žiadosti o dotáciu je zvýšenie ener-
getickej účinnosti a hospodárnosti budovy MŠ Skalica na ul. Dr. Cle-
mentisa. Predmetom projektu je výmena všetkých výplní otvorov 
na objekte materskej školy. Jestvujúce zdvojené drevené a plastové 
výplne (morálne a  technicky zastarané) sú nevyhovujúce, pričom 
dochádza k značným únikom tepla. Tieto budú nahradené novými 
plastovými výplňami zo 6-komorového profilu so zasklením izolač-
ným trojsklom.

Priblíženie histórie prihraničného regiónu Skalica - Hodonín
celkové náklady: 16 129,- EUR (Mesto Skalica), žiadaná dotácia: 

15 322,- EUR (Mesto Skalica) (Interreg SK-CZ)
Hlavným cieľom projektu je zatraktívnenie historickej pamiatky 

- budovy radnice v  Skalici a  budovy radnice v  Hodoníne. V  rámci 
tohto projektu budú v rámci mesta Skalica realizované nasledovné 
aktivity: 

- vytvorenie stálej expozície v priestoroch budovy radnice, 
- vytvorenie informačného panela, 
- tvorba propagačného materiálu venovanému histórii miest 

Skalica a Hodonín.
Projekt je realizovaný v partnerstve s mestom Hodonín.

Počas celého mesiaca navštevovali knižnicu deti z  materských 
škôl na krátke zoznámenie sa s knižkami pre deti. Boli to deti zo Ska-
lice, ale aj zo „škôlok“ z okolitých obcí.

Knižnicu čakajú v najbližšej dobe ďalšie akcie - besedy s piatakmi 
a šiestakmi na tému „povesti“, informačná výchova a tiež návšteva 
v Zariadení pre seniorov v Skalici.

Ľ Rozborilová
riaditeľka Mestskej knižnice Skalica
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19.4. 
o 19.00
Dom kultúry 

Skalica
Predpredaj: Ticketportal 

a TIK Skalica, Nám. Slobody 10
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Z matriky
21. februára 
- 20. marca

NARODENÍ
Klára Kocianová
Berry Rawani
Eliáš Hollý
Šimon Jakúbek
Dominik Daniel
Gabriela Daňhelová
Adam Mikula
Matiáš Danielik

SOBÁŠE
Radoslav Vanek 

a Nataliia Mykhailets
Jaroslav Blažek 

a Anetta Hastíková

ÚMRTIA
Eva Rybáriková (85)
Petr Gál (70)
Vladimír Ivánek (63)
Milan Kučera /75)
Irena Patalová (83)
Jaroslav Belka (59)
Pavel Čeman (89)
Ľudmila Balátová (89)
Milan Ševčík (87)
Vojtech Rajčányi (82)
Jozef Šara (58)
Miroslav Brisuda (60)
Fridrich Küffer (76)
Jozefína Novková (72)

Záhrada siahala až k  nárožnému domu 
rodiny Pálfiovcov (Pálffy). V čase tejto kúp-

nopredajnej transakcie bola už skalická radnica 
situovaná v  radovej zástavbe domov v  dolnej 
časti rínku pri  styku dnešných ulíc Lichardova 
(povôdne Ulicza za  radthuzem) a  Škarniclovej 
(pôvodne Židowska). K  jej presťahovaniu pri-
šlo postupne pred rokom 1587 s  tým, že vede-
nie mesta hodlalo získať väčšie priestory kúpou 
susedných nehnuteľností a novej budove radnice 
chcelo dať reprezentačný vzhľad. Za  týmto úče-
lom v  roku 1588 vstúpilo do  transakcie, v  ktorej 
Blažej Báršoň (Barsony) kupoval od sirôt Ondreja 
Hogneho v roku 1587 pustý kamenný dom vedľa 
radnice za  100 fl. a  hneď aj položil prvú splátku 
20 fl. Blažej však už v nasledujúcom roku zomrel, 
a  tak mesto vyplatilo najprv 20 fl. jeho vdove 
Sofii Farkašovej (Farkass), následne do roku 1596 
vyplatilo i  deti Ondreja Hogneho Pavla, Václava, 
Tobiáša, Gašpara a Daniela. Krátko po tejto kúpe 
za pôsobenia richtára Andreja Fejérváryho (Feÿer-
wary) v  lete 1591 sa začalo s  rozsiahlou prestav-
bou objektu radnice a  pravdepodobne prišlo 
k  architektonickému zjednoteniu oboch budov. 
Práce boli zverené talianskym alebo z  Talian-
ska pochádzajúcim majstrom. Dňa 5. júla najalo 
mesto Štefana Vlacha (Wlach) na  stavbu pivníc 
a stien za sumu ½ fl. od postavenej siahy, 4 sudy 
piva a  10 meríc pšenice. Dňa 20. augusta boli 
objednaní zámočníci Michal a  Ondriáš (Ondri-
ass), aby zhotovili okenné mreže a od funta spo-
trebovaného železa sa im mali platiť 3 denáre. 
V  Holíči mesto angažovalo ďalších kamenárov, 
menovite sa uvádza Jakub Vlach (Wlach) na zho-
tovenie a  osadenie kamenných šambrán okien 
a dverí a za každé dvere a okno mali dostať 2 ½ fl. 
Začiatkom septembra objednalo mesto u  istého 
Jakuba dvoje vrát a tretie menšie na vstup do piv-
nice, všetko za  2 fl. a  tesárovi Jánovi Nemcovi 
(Nemecz) zverilo zhotovenie krovu a  prikrytie 
„ratthauze noweho“ za  odmenu 50 fl., 10 meríc 
pšenice, 3 sudy piva a  3 špichy soli. Ako vidno, 
práce pomerne rýchlo napredovali, tesár Ján 
Nemec však prácu zrejme nedokončil, pretože 
14. februára 1592 mesto najalo na  prikrytie zvy-
šku budovy, hlavne nad zadným sklepom, Miku-
láša Tesara (Teszar) za  odmenu 14 fl. a  2 merice 
pšenice. Napokon tesne pred voľbami 7. apríla 
dokončil práce na novej budove medikováč Hen-
rich zo  Strážnice. Na  strechu a  nad pavlačové 
ochodze osadil medené žľaby za  plat 6 morav-
ských grošov za funt použitej medi, za starú meď, 
ktorú mu dalo k  dispozícii mesto, musel platiť 6 
grajciarov za funt.

Voľby tak prebehli už v  novej budove, hoci 
zrejme ešte nebola úplne zariadená. Skaličania 
sa z nej však netešili dlho. Dňa 27. apríla zhorela 
veľká časť mesta spolu s farským kostolom, Kapln-
kami sv. Juraja a Barbory a spolu s nimi i nová rad-
nica. Požiar, zdá sa, zničil len drevené konštrukcie 
budovy. Dňa 22. mája najalo mesto tesára Jána 
na  vybudovanie nového krovu, trámov, pavlačí 
a  výmenu doskových súčastí za  plat 65 fl., 10 
meríc pšenice a 4 sudy piva.

Ďalšia stavebná aktivita na  budove radnice 

Skalické radnice
2. časť

úzko súvisí so  stavovskými povstaniami, keď 
najmä pobyt povstalcov Štefana Bočkaja (Boch-
kay) v roku 1605 a následné dobytie Skalice čes-
kými a  moravskými vojskami znamenali hotovú 
katastrofu. Veľa mešťanov sa rozutekalo, mesto 
bolo vydrancované a  čiastočne vypálené a  život 
sa do  normálu dostával len pomaly. Moravská 
vojenská posádka držala mesto pod kontrolou až 
do jesene 1607. Nové rekonštrukčné práce sa roz-
behli v roku 1609, v júni najalo mesto tesárov Mar-
tina a Jakuba na opravu strešnej konštrukcie za 12 
fl., 2 vedrá piva a  4 merice raži a  5. apríla 1610 
Juraj Verešváry (Weresswarÿ) namiesto doplatku 
8 fl. za polovicu zhoreniska domu Petra Pordana 
(Barwirzie) dal šindľové klince na pokrytie strechy 
radnice.

(www.zahorskemuzeum.sk)
Štúdia bola uverejnená v  regionálnom vlasti-

vednom časopise Záhorie (5-2017).

Richard Drška, odborný pracovník 
Záhorského múzea v Skalici

V marcovom vydaní Skalického pressu bola 
k prvej časti štúdie o skalických radniciach prira-
dená fotografia zachytávajúca tzv. "starý ratúz" 
na  Jatočnej ulici. Slovami autora: „Z článku však 
jednoznačne vyplýva, že v tomto objekte od druhej 
polovice 16. storočia nikdy skalická samospráva 
nesídlila, a teda objekt nemožno stotožňovať s rad-
nicou. Označenie "starý ratúz" už Dúbravský vzťa-
hoval na  radnicu zbúranú v  roku 1929 na  mieste 
terajšej strednej zdravotníckej školy. Takýmto prira-
dením fotografie sa neustálym opakovaním mýty, 
dohady a omyly podsúvajú verejnosti ako pravdivé 
a overené informácie a všetko to slúži na zavádza-
nie verejnosti, ktorá to berie ako nemenný fakt.“

Autorovi štúdie i  čitateľom sa ospravedlňu-
jeme.

∏

∏

Každoročne si 22. apríla pripomí-
name Deň Zeme. Pri  tejto príle-

žitosti mesto Skalica organizuje akciu 
pod  názvom „Vyčistime si Skalicu 2018“. 
Všetci tí, ktorým nie je ľahostajná čistota 
našej prírody a  stav životného prostre-
dia, sa môžu zapojiť do  akcie zameranej 
na zbieranie odpadu, čistenie prírody a iné 
aktivity s  cieľom zvýšenia ekologického 
povedomia obyvateľov mesta Skalica.

Naše aktivity v rámci akcie „Vyčistime 
si Skalicu 2018“ budú zahŕňať činnosti 
zamerané na  ochranu životného pro-
stredia (upratovanie a čistenie verejných 
priestranstiev v  okolí brehov potokov, 
ciest, okolia škôl, odstraňovanie „čier-
nych skládok“, pristavenie veľkoobje-
mových kontajnerov pre  nadrozmerný 
odpad pre občanov …).

Týmto si dovoľujeme osloviť aj obča-
nov nášho mesta, spoločenstvá vlastníkov 
bytov či firmy a požiadať všetkých o zapo-
jenie sa v  priebehu apríla do  tejto akcie. 

Osobne môžete prispieť ku   skrášleniu 
nášho mesta napr. vyčistením okolia 
vašich príbytkov, domov, bytoviek či are-
álov firiem (vyhrabávanie lístia, papierov, 
nečistôt). Vzniknutý odpad bude možné 
umiestniť do  zberných nádob na  zme-
sový odpad. Akcia „Vyčistime si Skalicu 
2018“ je príležitosťou ako sa spolupodieľať 
na skrášlení okolia a zároveň je dôkazom 
toho, že nám na čistote a životnom pro-
stredí v Skalici naozaj záleží.

Deň Zeme má okrem svojho prak-
tického rozmeru konkrétnej pomoci 
prírode aj silnú symbolickú dimenziu, 
je totiž verejným vyjadrením nášho 
záväzku prispieť k vytvoreniu čistejšieho 
a zdravšieho sveta. Je potrebné si uvedo-
miť, že zemské zdroje nie sú nevyčerpa-
teľné, a preto sa treba venovať otázkam 
životného prostredia a prostredníctvom 
spoločného celosvetového úsilia chrániť 
jej poklady pre  budúce generácie ľudí 
a ostatných tvorov žijúcich na Zemi.

Vyčistime si Skalicu
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ŠPORT

Hokejový klub Skalica sa podobne ako vo  vlaňajšej, svojej prvej, 
sezóne dostal až do finále prvej ligy. 46 zápasov základnej časti a z 

nich 38 výhier a  8 prehier ho vyniesli na  prvú priečku pred druhé Micha-
lovce, ktoré sa napokon stali finálovým súperom Skaličanov. Michalovce 
od začiatku sezóny deklarovali vysoký záujem postupu do najvyššej súťaže 
a na špici tabuľky sa pohybovali hneď od začiatku. Vo finále napokon doká-
zali, že majú kvalitný káder a herne našich hokejistov prevýšili. Už v prvom 
zápase finále ukázali svoje ambície a napriek tomu, že Skaličania hrali doma, 
hostia im nič nedarovali. Vyhrali 4:1, keď za  domácich sa gólovo presadil 
iba Hujsa. Ani druhý zápas nebol pre domácich ľahký. Opäť sa herne trápili 
a najmä zlyhávali v koncovke. Podarilo sa im síce vyhrať, ale bolo to doslova 
v hodine dvanástej. Až do poslednej minúty riadneho hracieho času bol stav 
1:1, za domácich skóroval Kotzman. A 41 sekúnd pred koncom v presilovke 
o  výhre rozhodol Vaškovič. Ďalšie dva zápasy v  Michalovciach už boli jed-
noznačnou záležitosťou východniarov. Ani v jednom nedovolili hosťom skó-
rovať. Vyhrali 3:0 a 4:0 a v rámci finálovej série zaslúžene 3:1. Skaličania tak 
obhájili vlaňajšie 2. miesto za čo im musíme pogratulovať. Sezóna sa však 
finálovou sériou vôbec neskončila. Na  našich hokejistov čakala séria dva-
nástich zápasov baráže o  postup do  najvyššej súťaže. Začala sa 16. marca 
a skončí 10. apríla. Program a výsledky: 16.3. L. Mikuláš – Skalica 4:2, 18.3. 
Skalica – Michalovce 5:1, 20.3. Detva – Skalica 6:1, 23.3. Skalica - L. Mikuláš 
0:1, 25.3. Michalovce – Skalica 5:4, 27.3. Skalica - Detva 1:5, 30.3. L. Mikuláš - 
Skalica 7:0, 1.4. Skalica - Michalovce :3pp, 3.4. Detva - Skalica, 6.4. Skalica - L. 
Mikuláš, 8.4. Michalovce - Skalica, 10.4. Skalica - Detva

Skalickí hokejbalisti síce v  prvom jarnom zápase v  dohrávke pre hrali 
s Jokeritom 1:3, ale v nasledujúcich zápasoch bodovali naplno. V ďalšej 

dohrávke porazili Vrútky 3:2 po predĺžení, Martin deklasovali 7:2, pri teplote 
-6 stupňov a hustom snežení vyhrali v Třinci 7:1. Nasledoval zápas s Diako-
vou a výhra 4:2, potom vysoká výhra 8:2 so Svidníkom a v sobotu 10. marca 
v 22. kole natiahli šnúru víťazstiev, keď porazili Leaders Ružinov 1:0. Hralo sa 
za takmer jarného počasia a v doslova pohodovej atmosfére. Skaličania mali 
počas celého zápasu viac z hry, ale góly nepadali. O jediný sa postaral v 23. 
minúte Válek. 

Nasledoval zápas s  nitrianskymi rytiermi, kde podcenená prvá tretina 
stála našich hokejbalistov zisk bodov. Prehrali 3:4. Počas víkendu 24.-25. 
marca sa hrali 24. a 25. kolo, pričom Skaličania cestovali na východ. V sobotu 
zabrali naplno, keď porazili Košice 5:3. Nedeľa už nebola taká priaznivá – 
v Kežmarku sa zrodila výhra domácich 7:2. Posledný zápas základnej časti sa 
hral v posledný marcový deň. HbK Hokejmarket privítal vo vynovenej BigMat 
aréne desiate Pruské. A bola to jednoznačná záležitosť domácich, ktorí súpe-
rovi nedali žiadnu šancu. Rozhodli už v prvej tretine, keď sa gólovo presadili 
trikrát. V ďalších tretinách pridali po góle a vyhrali presvedčivo 5:0. Upevnili 
si tak tretiu priečku v základnej časti. Play off najvyššej hokejbalovej súťaže 
sa začína víkendom 7. a 8. apríla. Skaličania ho odštartujú na domácej pôde 
proti LG Bratislava. Oba zápasy sa začínajú o 13. hodine.

Hokejisti obhájili striebro

Hokejbalisti v play off

16. marca, po  dvoch odložených kolách, sa začala 
jarná časť druhej najvyššej futbalovej súťaže. 

Skaličania v  prvom domácom zápase privítali rezervu 
Žiliny. Zápas sa divákom musel od prvých minút páčiť. Obe 
mužstvá sa snažili hrať atraktívny futbal smerom dopredu. 
V  úvodnej dvadsaťminútovke boli aktívnejší hostia, ktorí 
sa dostali do  niekoľkých nádejných príležitostí. Našťastie 
pre nás buď výborne zasiahol Čikoš-Pavličko alebo defenzíva 
zblokovala strelecké pokusy hostí. Postupne začali taktovku 
preberať naši hráči a  po polhodine sa dočkali vedúceho 
gólu. Na  rohový kop si najlepšie naskočil Hlavatovič a  po 
umiestnenej hlavičke sme viedli 1:0. Naši hráči nepoľavili ani 
v ďalších minútach a v závere polčasu boli opäť odmenení. 
Po  autovom vhadzovaní preniesol Haša loptu na  opačnú 
stranu ihriska Švrčkovi, ten nacentroval na  hranicu päťky, 
kde si aktívny Haša stihol nabehnúť a zvýšiť hlavou na 2:0.

Do druhej časti sme vstúpili opäť ofenzívne naladení 
a  tretí gól visel vo  vzduchu. Ale ani najväčšia Majtánova 
šanca v  sieti neskončila a  postupne sa opäť začali pre-
sadzovať Žilinčania. V 69. minúte po centri z pravej strany 
umiestnenou strelou znížil Martinček na 1:2. Skaličania sa 
nepoučili a  o päť minút pykali znova, keď center do  roz-
hodenej obrany našiel opäť Martinčeka, ktorý si položil aj 
brankára a vyrovnal na 2:2. Po vyrovnávajúcom góle sme 
sa ale dokázali otriasť a začali sme na súpera tlačiť. Vytvo-
rili sme si niekoľko nádejných príležitostí, ale ani z  dob-
rých štandardných situácií sme nedokázali brankára Vajsa 
prekonať. Snaha ale nakoniec slávila úspech, keď sa v 90. 
minúte doslova prebil do šestnástky Haša a umiestnenou 
strelou k tyči dokázal strhnúť víťazstvo na našu stranu.

O týždeň neskôr prví Skaličania cestovali na zápas s dru-
hou Sereďou. Ráz zápasu dali prvé sekundy stretnutia. Našu 
laxnú rozohrávku potrestali domáci, ktorí sa dostali po našej 
chybe do  šestnástky a  po kontakte Szöcsa s  útočníkom 
súpera rozhodca odpískal pokutový kop. Ten Mečiar s prehľa-
dom premenil. Po nečakanom úvode sa naši hráči nedoká-
zali dostatočne rýchlo oklepať a v 13. minúte sme inkasovali 
po  druhýkrát. Nepodarený Bilasov center na  prekvapenie 
všetkých skončil od zadnej tyči v našej sieti. Aby zlých udalostí 
nebolo dosť, v 23. minúte po nedorozumení v obrane faulo-
val Szöcs súperovho útočníka Popina a  rozhodca neváhal 
a ukázal nášmu obrancovi červenú kartu. Paradoxne v desia-
tich sme zdvihli hlavu a snažili sme sa s výsledkom niečo spra-
viť, ale Dolného strela minula tri žrde.

V úvode druhej časti sme začali aktívne a dokázali sme si 
vypracovať územnú prevahu. Hrali sme napriek oslabeniu 
odvážne smerom dopredu, ale domáci pozornou defen-
zívou dokázali našu snahu eliminovať. Po  hodine hry sa 
k rýchlej kontre dostal Ulrich, ktorý miesto strely volil pri-
hrávku na lepšie postaveného Moronga, ktorý zvýšil na 3:0 
a  definitívne položil naše šance v  zápase. Po  hodine hry 
sa dočkal aj samotný Ulrich, ktorý našiel voľný roh brány 
a  zvýšil na  4:0. Záverečné slovo mal bývalý hráč Senice 
Morong, ktorý pridal svoj druhý presný zásah v stretnutí. 

V dohrávke 18. kola Skaličania prekvapujúco prehrali 
u posledného tímu súťaže v Podbrezovej 0:1. 31. marca sa 
im podarilo bodovať, keď doma vyhrali nad Lokomotívou 
Košice 2:1.

Program: 7.4. Bardejov – Skalica, 11.4. Šamorín – Ska-
lica, 14.4. Skalica – Liptovský Mikuláš (16.30), 20.4. Pohro-
nie – Skalica, 25.4. Skalica – Spišská Nová Ves (17.00), 28.4. 
Zvolen – Skalica, 5.5. Skalica – Poprad, 

Začala sa futbalová jar
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18. marca sme sa ako tím Bandy hokeja 
Československo zúčastnili na  medziná-

rodnom turnaji v  Krasnogorsku. Turnaj mal kva-
litné obsadenie. Štartovali na  ňom tím z  Nórska, 
tím Európy, ktorý tvorili hráči a hráčky z Nemecka 
a  Holandska, miestny tím Zorky a  tím Českoslo-
vensko, ktorí ale tvorili hráči a  hráčka zo  Sloven-
ska. Hráči z Čiech mali technické problémy a, žiaľ, 
nemohli doplniť náš tím. Turnaj bol pre  vekovú 
kategóriu mladší žiaci. Deň po prílete sme mali tré-
ning s miestnym profesionálnym tímom Zorky, kto-
rého hráči nám ukázali niečo zo svojho Bandy ume-
nia. Rodičia aj deti boli z toho nadšení. Po tréningu 
sme mali naplánovanú exkurziu do  miestneho 
závodu Zenit, ktorý sa zaoberá výrobou fotoapará-
tov, kozmických prístrojov, optických zameriavačov 
do  tankov. Nasledujúci deň sme sa doobeda išli 
pozrieť na zápas ruskej mládežníckej reprezentácie 
proti tímu Zorky. 

Náš prvý zápas bol proti miestnemu tímu Zorky. 
Pre našich hráčov a hráčku to bola skúška ohňom 
a zaplatili sme nováčikovskú daň. Prehrali sme 0:9. 
Ďalší zápas sme hrali proti tímu z Nórska. Prehrali 
sme ho 2:8, ale na  našich hráčoch už bolo badať 
zlepšenie v  hre a  pri určitých herných situáciách. 
Po  tejto prehre sme hrali zápas o  3. miesto proti 
tímu Európy. Vyhrali sme ho 4:2, získali pekný pohár 
a hráči krásne medaily. Z tímu Československa bol 
za najlepšieho obrancu vyhlásený Jakub Preč. Tur-
naj sa hral 2x15 min. Len pre informáciu počet hrá-

čov na každej strane bol 7 plus brankár. 
Chcem sa poďakovať generálnemu 

manažérovi MHKM Skalica a riaditeľovi 
HK Skalica Mirovi Lipovskému a  tiež 
riaditeľom skalických základných škôl, 
ktorí nám uvoľnili žiakov.

Na záver ako predseda Sloven-
skej asociácie Bandy by som rád chcel 
pozvať nových hráčov a hráčky na našu 
novovzniknutú ligu, ktorá sa bude 
konať v  máji a  júni. Viac informácii 
získate na  webovej stránke www.slo-
vakbandy.sk alebo na  FB pod  názvom 
Slovak Bandy.

Lukáš Vepy, 
predseda Slovenskej asociácie Bandy

Skalickí baseballisti nabehli na  zimnú 
prípravu od  začiatku novembra 

a  vyvrcholila na  konci marca. Porozprával 
nám o nej hlavný tréner Radovan Nespala.

„Zmiešali sme obe kategórie starších 
i  mladších. Využívali sme na  tréningy telo-
cvične základných škôl a  tiež zdravotnej 
školy. Na zimnú prípravu nám vyšli tréningy 
na  nedeľu a  pondelok. V  túto zimnú prí-
pravu sme sa s  ostatnými koučmi dohodli, 
že nebudeme absolvovať žiadne zimné tur-
naje, keďže nás čaká náročná sezóna, ktorá 
sa začína v apríli a trvať bude do konca júna. 

Budeme hrať ligy každý víkend. Takže sme 
to trošku ukľudnili. Venovali sme sa v  prí-
prave rôznym cvičeniam s  basketbalovou 
loptou, hrali sme futbal, volejbal, sedbal, 
mali sme gymnastiku, parkúr, robili sme 
cvičenia a  tréningy formou zábavy. Celá 
príprava bola zameraná na  kompenzáciu 
svalstva. Príprava bola rozdelená na tri fázy, 
pričom prvé dve boli skôr o tých hrách a roz-
voji pohybu a koordinácie. Prvá bola zame-
raná na behy a rýchlosť, druhá na výbušnosť 
a  posilňovanie. V  záverečnej časti prípravy 
sme sa už venovali aj baseballovým zruč-

Končí príprava, začína sezóna nostiam, práci s loptičkou a pálkou, koordi-
nácia pohybov a technike.

Čo sa týka sezóny, tak budeme 
pod  názvom Skalica open v  kategórii U15 
a  U13 v  českej i  slovenskej lige. Aby sme 
oba ročníky mali naplnené, nadviazali sme 
veľmi dobrú spoluprácu s klubom z Hodo-
nína, ktorý naše kádre počas sezóny bude-
dopĺňať. A zase naopak naši hráči U11 a U10 
doplnia káder, ktorý bude hrať pod hlavič-
kou Hodonína a  hrať českú ligu. A  ešte by 
som chcel dodať, že sa veľmi tešíme tomu, 
že v  Skalici vyrastie nová športová hala 
a veríme, že ju budeme môcť v plnej miere 
využívať. Som naozaj plný očakávania.“

S Bandy v Krasnogorsku

Chceš sa stať sprievodcom 
mesta Skalica počas letnej 

turistickej sezóny? 
(19.5.-23.9.2018) 

Ponúkame študentom stredných 
škôl zaujímavú prácu a  možnosť 
privyrobiť si. Nájdi si na  www.
tikskalica.sk prihlášku, vyplň 
ju a  osobne prines do  Turis-
tickej informačnej kancelárie 
na  Námestí slobody (Dom kul-
túry). Tam sa dozvieš viac. Tel.: 
0915 723 216.



12 APRÍL 4/2018

Skalický preSS – APRÍL 4/2018, informačný mesačník mesta Skalica. Ročník 23. Vydáva Mestský úrad Skalica, Námestie slobody 10, 909 01 Skalica, IČO 00 
309 982. Vychádza v prvý pracovný týždeň v mesiaci. Distribúciu zabezpečuje Slovenská pošta, a.s. bezplatne do všetkých poštových schránok v meste 
Skalica. Redakčná rada: Miroslav Minďáš, Jana Koutná, PhDr. Viera Drahošová, Mgr. Ľudovít Košík, Ing. Michal Čunderlík. Redakcia si vyhradzuje právo 
príspevky skrátiť, redakčne upraviť alebo aj neuverejniť. Zodpovednosť za obsah zverejnených písomných alebo fotografických materiálov nesie autor. 
Vydavateľ nezaručuje pravdivosť informácií obsiahnutých v platenej reklame a inzercii. Grafická úprava a tlač: Tlačiareň DURLÁK Senica. Odovzdané do 
výroby 1. marca 2018. Náklad 7000 výtlačkov. EV 5563/17. ISSN 1339-2824. redakciapress@mesto.skalica.sk

Jako známo tento mesiac medzi všetkými najvätšie rozdiely tepla ukazuje a  to 
pri velmi rýchlych obratoch. Premerná jeho teplota vystupuje na 8 st. R. a je 3 a 8 des. 

st. vyššia od marcového tepla. V apr. z jednej strany môže byť zima – 4 st. R. z druhej ale 
strany teplo 22 st. R; okrem toho bývajú premerne 2 dni, v ktorých sa kaluž ladom pokryje. 
Mlhavé dni má apr. obyčajne 3; mokrých býva 15, a síce 12 daždivých, 1 dáždivo-snehový 
a  2 snehové. Za  100 rokov býva 46 suchých, 37 mokrých a  17 miešaných aprílov, tak že 
sa teda suchý apríl skorej dá očakávať od mokrého. Skutočná jar počína sa u nás v apríli 
a povetrnosť jeho býva pre všetky skoro úrody rozhodná. 

(Domová pokladnica, 
ed. D.G.Lichard, Skalica 1863)

Na skalickom námestí môžeme urobiť 
fotografie do všetkých svetových strán a 

všade budú viac či menej viditeľné zmeny, ktoré 
sa tu udiali za posledné desaťročia. Našťastie sú 
tie zmeny často iba „kozmetické“, málokde tro-
chu väčšie, ale často devastujúci „socialistický 
urbanizmus“ sa Skalice a jeho námestia príliš 
nedotkol.

Dnes sa, stojac na námestí, pozrieme 
východným smerom. Ohraničenie 

naľavo tvorí budova hotela Tatran, napravo kap-
lnka sv. Anny - karner. Tri budovy uprostred sa 
od čias vzniku staršej fotografie príliš nezmenili. 
Zostala im stavebná dispozícia, zmeny nastali 
iba v ich spodných častiach. Dom kultúry mal 

Všeobecná povaha apríla

Múdrosť predkov 
na každý deň

Reformácia
Na koľko sa z  dejepisných pamiatok dá 

zatvárať, reformácia už okolo roku 1560 
prenikla do  brán mesta Uh. Skalice. Neboli 
síce shromaždení v osobitný sbor, ale kládli 
už vtedy požiadavky, aby sa im Slovo Božie 
hlásalo v  materinskom jazyku a  žiadali si 
aj Večeru Pána „pod oboji“. Toto posledné 
sa skutočne aj s  povolením pápeža Pia IV. 
konalo a síce v hlavnom chráme mesta u sv. 
Michala. Keď ale po tridentskom concile toto 
povolenie bolo zrušené, oddelili sa evanjelici 
od církve katolíckej a utvorili osobnú cirkev. 
Prvým evanjelickým farárom stal sa asi v  r. 
1570 Štefan Račický. Vo  vizitačnom pro-
tokole poznamenal vtedy superintendent 
Tarnóczi, že cirkev evanjelickú v Skalici zalo-
žil Štefan Račický a spokojil sa s malým pla-
tom. Po jeho odchode stal sa farárom Anton 
Cochrovský a vtedy bol najhorlivejším patro-

nom tejto cirkve barón Peter Révay z Holíča, 
ktorý cirkve daroval dom v  meste, k  tomu 
veľký pozemok k tomu cieľu, aby si na ňom 
mohli vystaviť vlastný chrám. Toho však 
vtedy potreba nebola, lebo evanjelici, zväčša 
zemania, vedeli si vydobyť právo k tomu, že 
hlavný chrám sv. Michala sa stal spoločným. 
Vtedy i katolícky farár Mikuláš Sartorius vys-
luhoval „pod oboji“. Avšak na rozkaz arcibis-
kupa Petgra Pázmánya nielen že sám prestal 
toto vysluhovanie, ale vypudil evanjelikov 
z chrámu. Vtedy sa evanjelici obrátili v roku 
1619 na prešporský snem so žiadosťou, aby 
im z  troch jestvujúcich chrámov jedon bol 
pridelený, tiež i  miestnosti pre  školu, faru 
a cintorín.

(Ferdinand Dúbravský: Slobodné mesto 
so sriadeným magistrátom Uh. Skalica, 

Skalica 1921, s. 48-50, 56-57)

Čo sa písalo v roku 1863?

Skalica včera a dnes

APRÍL 
1. Dňa rýchle pribúdza.
2. Zvony smutne zatíchly.
3. Plné chrámy nábožných.
4. Radostné hlasy zvonov.
5. Pravdu svet neukrižuje!
6. Deň radostných obyčajov.
7. Práce v zahrade nastaly.
8. Čas ostatných ladov.
9. Divý kaštan pučí.
10. Už viac ptákov sedí.
11. Húsatá na pažiti.
12. Hry mládeže vonku.
13. Starosti o kapustnice.
14. Zkrátený vinič „plače“.
15. Ozimina sa zotavuje.
16. Morulky v kvete.
17. Už len pavúci tkajú.
18. Reťkovka na stole.
19. Kukučka už kuká.
20. Rylo v tuhej práci.
21. Lipa sa rozvíja.
22. Vlastovičky doletely.
23. Tulipán v svojej sláve.
24. Lúky do zákazu.
25. Hostiny zo žinčice.
26. Doba chrústov nastala.
27. Už aj vinič pučí.
28. Slávik si prespevuje.
29. Kukurica je v zemi.
30. Koniec prác pri svetle.

(Domová pokladnica, 
ed. D.G.Lichard, Skalica 1863)

upravené vstupné schodisko, na streche 
„Mittákovského“ domu (vpravo) sa zväčšili 
strešné okná v súvislosti s aktuálnym vyu-
žitím ako pracoviska Záhorského múzea. 
Zmizlo oplotenie okolo karnera. 
Zmena nastala v dispozícii priestoru 
pred farským kostolom a karnerom. 
Na starej i novej fotografii je v jed-
nej rovine s ďalšou plochou námes-
tia, ale všetci si určite pamätáme 
pozdĺžny múr so schodíkmi, ktorý 
bol v rámci komplexnej rekonštruk-
cie námestia (projekt Cestovný 
ruch) odstránený. A prichádzame 
k poslednej, tentoraz radikálnej 

zmene v danom priestore. Je ňou 
budova hotela rodiny Tlacho-
vých, postavená v roku 1905. Na 
starej fotografii vidíme pôvodnú 
podobu, na novej aktuálnu, ktorá 
je diametrálne odlišná. Pôvodná 
stavba dodávala námestiu neo-
pakovateľný charakter a bola 
jednou z jej dominánt. Po druhej 
svetovej vojne však musela byť 
upravená (1947) do podoby, ktorá 

nemala s pôvodnou nič spoločné. Dnes si 
na pôvodnú budovu môžu spomínať iba 
tí najstarší Skaličania alebo si ju môžeme 
pripomenúť na fotografiách.


